关于转发市人力资源和社会保障局《 关于采用人脸识别技术开展养老保险待遇领取资格认证工作的通知》的通知
临高人社办发〔2017〕2号
高新区离退休人员：
[bookmark: _GoBack]“临沂智慧人社”APP现已上线运行，现将《关于采用人脸识别技术开展养老保险待遇领取资格认证工作的通知》转发如下，请各待遇领取人员通过APP进行认证，认证时间4月至6月。联系电话：0539-7109030。
2017年5月22日



临沂市人力资源和社会保障局

关于采用人脸识别技术开展养老保险待遇领取资格认证工作的通知
临人社办发〔2017〕25号
各县区人力资源和社会保障局，市直各社会保险参保单位：
　　为不断提高离退休人员社会化管理服务水平，保障养老保险基金安全，维护广大离退休人员的合法权益，为他们提供更加便捷有效的服务，根据《山东省企业退休人员基本养老保险待遇领取资格认证实施办法》和上级部门有关规定要求，经研究决定，自今年开始采用人脸识别技术开展养老保险待遇领取资格认证工作，现将有关问题通知如下：
　　一、参加认证人员范围
　　参加我市城填职工基本养老保险、机关事业单位养老保险，并在我市社会保险经办机构领取养老保险待遇的人员。包括：企业离退休人员、灵活就业退休人员、企业遗属人员、机关事业单位离退休人员。
　　二、认证方式
　　为给广大离退休人员和遗属人员提供更加方便快捷的服务，彻底解决以往参加认证时需要排队等候和来回奔波的问题，今年拟采取人脸识别技术系统，使用手机APP实现自助认证服务。自助认证需要用智能手机扫描二维码下载安装“临沂智慧人社”手机APP，安装成功后认证步骤如下：
　　第一步：打开APP，选择“养老待遇领取资格认证”；
　　第二步：输入认证人员身份证号码；
　　第三步：把脸正面放入采集框，并按文字(声音)提示完成动作；
　　第四步：确认个人信息；
　　第五步：补充完善信息，认证成功。
　　三、认证周期和认证时间
　　企业离退休人员和机关事业单位离退休人员每年认证一次，时间为每年的4月至6月；企业遗属人员每季度认证一次，时间为每季度的第一个月。自今年开始按此周期和时间形成定期认证制度，以后不再印发通知逐年安排，如有变动另行通知。在规定的认证时间结束后，无正当理由逾期未认证的社保部门将按有关规定暂停发放其养老保险待遇，暂停以后又认证通过的，自通过后的次月予以恢复并补发。
　　四、其他有关问题的处理
　　（一）经审批新增加的退休人员和企业遗属人员，在审批核准后的次月6日之前登录手机APP，进行首次领取待遇认证确认并核实基本照片资料等信息，基本信息不准确的及时到社保部门进行补充采集，首次认证确认通过后开始按月领取养老保险待遇，以后按规定的认证周期和时间及时参加认证。
　　（二）人脸识别手机自助认证不能通过问题的处理。因基本信息不准确、不全面等原因不能进行人脸识别认证的，请及时到社保部门进行补充完善；因待遇领取者身体特殊情况不能进行人脸识别自助认证的，可由居住地社区（居委会）出具健康情况证明，由亲属代交社保部门进行认证。国外定居的，其在社保业务系统基本信息准确完整的，可直接在国外利用手机完成人脸识别认证；基本信息不完整的，可在回国时到社保部门补充完善或提供我国驻其居住国使领馆出具的证明按原规定办理。
　　（三）死亡不报冒领养老保险待遇问题的处理。
　　养老保险待遇领取者去世后，其亲属不及时向社保部门和原单位报减，继续冒领养老保险待遇的，按照《社会保险法》第八十八条的规定和《刑法》第266条的解释规定，应承担相应的经济处罚和刑事责任。对因单位和工作人员弄虚作假造成养老保险基金流失的，将按有关法律法规追究相关单位和工作人员的责任。
　　各县区人社部门要按照通知要求，加强组织领导，认真宣传发动，争取财政部门支持，切实做好本地参加养老保险并领取待遇人员的待遇领取资格认证工作。市直各参保单位要高度重视，及时向本单位领取养老保险待遇的人员传达本通知有关规定要求，并发放人脸识别手机APP认证操作指南，认真做好宣传，切实组织好本单位相关人员进行养老保险待遇领取资格认证工作，在认证工作中发现或遇到有关问题，请及时向市人社部门反馈，联系电话：0539-8108451。 


