

临高安发〔2016〕11号
关于切实做好第二季度安全生产工作的

通  知

马厂湖镇、罗西街道，安委会各有关成员单位，各企业，各村居：

为认真贯彻近阶段省、市安全生产电视会议精神和领导重要批示要求，深入推进安全生产大排查快整治严执法集中行动。按照市安委会《关于2016年 第一阶段全市安全生产情况的通报》（临安发[2016]21号）和市安委会办公室《关于切实加强化工行业安全生产工作的通知》（临安办发[2016]26号）文件要求，结合我区实际，现就做好第二季度安全生产工作有关要求通知如下： 

一、认清形势，切实增强做好第二季度安全生产工作的责任感和紧迫感

第二季度，随着天气转暖，企业生产经营、项目建设、旅游、商贸物流等经济社会活动明显增多，“五一”节日即将来临，安全生产压力增大。各级各有关部门必须保持清醒认识，认真分析第二季度安全生产工作的特点，采取更加严格、更加细致、更加有力的措施，严格落实安全生产责任，坚决做到安全生产意识一刻也不能放松，落实安全生产措施一时也不能懈怠，履行安全生产责任一点也不能含糊。各级党委、政府和部门主要负责同志作为第一责任人，要把安全生产工作摆上突出位置，定期分析研判，具体安排部署；分管同志要按照“一岗双责”要求，深入重点企业和领域，检查安全生产措施落实情况。要督促企业认真落实《山东省生产经营单位安全生产主体责任规定》，严格执行企业领导干部现场带班制度，依法落实安全生产保障措施，建立完善企业内部网格化、实名制责任体系，将安全生产责任落实到每个环节、每个岗位、每个员工，形成责权利相结合、人人有责、人人尽责的安全生产格局，实现全员、全过程、全方位的安全管理。严防各类生产安全事故的发生，确保全区安全生产形势持续稳定好转。

二、突出重点，扎实做好重点领域的安全监管和专项整治

（一）加强危险化学品领域安全监管。抓住化工企业转型升级的有利契机，深入开展安全、环保、节能“三评级”和“一评价”工作。将涉及“两重点一重大”的危险化学品企业作为重点，将重大危险源、重要工艺装置设施、重要生产车间、原料和产品库区等作为重要部位，将高危工艺生产过程、检维修作业、开停车、试生产等异常工况的处置作为关键环节，督促企业严格安全管理，切实消除安全隐患。要督促企业认真落实《化学品生产单位特殊作业安全规范》，严格落实特殊作业安全管理责任。严格外来施工队伍安全管理，严查有关资质，开展入厂安全培训，签订安全管理协议。

（二）加强交通运输领域安全监管。各级各有关部门和运输企业，要重点围绕节日出行安全，强化整治措施。要对客运车辆、长途客车、卧铺客车、大型货车、校车、旅游包车和危险化学品运输车辆开展安全检查和整治，特别要加强对校车、客车、危险化学品等特殊车辆以及事故多发路段的检查，严查“三超一疲劳”和违章占道等交通违法行为。各类运输企业要切实加强安全管理和对司乘人员的安全教育，严格车站、机场等安全检查，对各类交通运输工具安全性能和运营状况进行全面检查，严格执行易燃易爆危险品“三品”查堵制度。

（三）加强消防领域安全监管。要着重抓好五一期间森林防火工作，加强火源管理，加密火情监测，深入开展违规野外用火专项整治行动。抓好对人员密集、易燃易爆场所和“三合一”、九小场所的消防安全整治。

（四）加强工商贸和其他行业领域安全监管。深入开展烟花爆竹安全专项整治行动，开展建筑、冶金、机械、恒低温库和木材加工企业专项检查，全面排查企业安全生产基础管理、特种设备管理和消防安全。建设部门尤其是中心城区，要积极开展建筑施工防坍塌专项整治，加强对脚手架、深基坑、高大模板、建筑起重机械、临时用电等危险源的监管，对无资质、超资质承揽工程、借用资质等非法违规行为严肃查处。其他行业领域也要结合各自实际，开展专项整治，抓好安全监管，确保安全生产。
三、深入推进安全生产大排查快整治严执法集中行动
（一）深化摸底排查，托清安全监管底子。各乡镇、各有关部门要按照管委统一部署要求，认真分析摸底排查工作中存在问题，采取有力措施，加快推进摸底排查登记和“一村一册”、“一乡镇一册”和“一行业一册”的建立工作，托清安全监管底子，扭转被动局面。对发生变更的及时上报更新。

（二）严格隐患排查和整改落实。一是各企业严格落实自查自纠，建立完善“员工随时查、班组班前查、车间每日查、企业每周查”的排查制度，对排查出的隐患、问题制表列单，建立台帐，落实整改。二是各村居要定期对本辖区内各类生产经营单位进行巡查，发现重大安全隐患和非法违法行为，及时上报，并将查出的隐患及时登记建档汇总后，每周四定期报送至所在乡镇。三是各乡镇（街道）要开展全面排查、拉网检查，督促指导各村居开展摸排登记，严厉打击非法违法行为；四是部门行业检查，在重点企业、行业领域聘请专家实施诊断式检查。对查出的隐患清单实施每周一统计，每周一通报，详列问题企业清单，以明细汇总表的形式在全区进行通报，分类明确整改落实责任单位。对问题企业不能立即整改的，限期整改，未按时限要求的整改的，依法严罚，对非法企业以及存在重大事故隐患的企业，实行挂牌督办，不整改验收不生产，不能整改的，坚决关闭取缔。

四、切实抓好基层基础工作，建立运行风险管控和隐患排查双重预防机制体系。

（一）加强基层安全监管队伍建设，强化安全教育培训。各乡镇要加强安监机构队伍建设，提高执法装备水平，保证安监机构、人员、经费、办公场所和执法装备“五到位”。按照“一个不漏、切实管用”的要求，加强企业安全培训，各乡镇、有关部门要切实抓好企业主要负责人、安全管理人员、特种作业人员的安全教育培训工作，各企业要严格三级安全培训教育，切实做好一线工作人员日常培训教育，切实提高安全生产“关键人”、“明白人”和“一线人”的安全管理能力。

（二）加快推进安全生产风险管控和隐患排查治理体系建设。按照国家、省对安全生产分级管控和隐患排查治理双重预防性机制的建设要求，制定工作方案，明确工作目标，严格遴选标准，在每个重点行业领域确定2家以上标杆企业，加快推进信息化平台建设，以安全生产隐患大排查快整治严执法集中行动为抓手，全面排查安全风险大的行业领域、场所部位和关键岗位，建立完善安全生产风险分级管控体系、隐患排查治理体系和安全生产信息化系统。在全区实现点、线、面的有机结合，区、乡镇、村居、企业无缝隙对接，实现标准化、信息化的风险管控和隐患排查治理双重预防。

（三）认真组织开展“安全生产月”宣传活动。在六月份 “安全生产月”期间，各级各部门和单位要紧紧围绕“强化安全发展观念，提升全民安全素质”的主题，积极筹备做好法律法规宣贯、宣传咨询日、知识竞赛、事故警示教育和应急演练等活动，营造全社会关爱生命、关注安全的良好氛围。
                        临沂高新区安全生产委员会

                            2016年4月25日


