市民政局：

社会救助撑起困难群众“保护伞”

关于低保的这些政策你必须知道

社会救助工作，是民生工程的重要组成部分。2017年以来，市民政局全面树立“民政为民、民政爱民”理念，不断加强对社会救助工作的创新探索，以家庭经济状况核对为抓手，推进城乡低保规范化建设，兜准兜牢民生保障底线，解群众之所困。

    2018年全市民政工作会议上，市民政局党组书记、局长孙百迎强调，要做好社会救助工作，以健全社会救助体系为重点，进一步提升扶贫兜底保障能力。社会救助提标也被列入市政府2018年度重点民生事项。

    记者了解到，对一些社会救助政策很多群众还不是很了解。为提高社会救助政策的知晓率，市民政局对群众关心关注的社会救助方面问题进行了梳理解答。

1、低保是否有名额限制？

    答：低保无名额限制，只要符合低保条件，都可按程序办理。户籍状况、家庭收入、家庭财产是认定低保对象的3个基本条件。持有当地常住户口的居民，凡共同生活的家庭成员人均收入低于当地低保标准，且家庭财产状况符合当地人民政府有关规定条件的，可按规定程序认定为低保对象。目前，我市城市低保标准为每人每月450—500元，其中兰山区、罗庄区、河东区、经济区、高新区每人每月500元，九县及临港区、蒙山旅游区每人每月450元；农村低保标准每人每年3700元。

    家庭财产指家庭成员拥有的全部动产和不动产，主要包括现金、银行存款、商业保险和有价证券等金融资产；机动车辆（残疾人功能性补偿代步车除外）、船舶；房屋、地产；债权；其他财产。

2、申请低保，申请人应当履行什么手续？

    答：按规定提交户籍证明、身份证明、收入和财产证明等材料；根据需要提供婚姻状况证明、疾病证明、残疾证明、房屋租赁协议、土地承包经营证明、失业登记证明、外来常住人口缴纳社会保险证明等材料；书面声明家庭人口、收入和财产状况，签字承诺所提供的信息材料真实、完整、有效；填写《低保备案表》；授权低保经办机构核查其家庭收入和财产状况等。

3、民主评议主要评议什么？民主评议不通过是否不能审批为低保对象？

   答：入户调查结束后，乡镇（街道）应组织村（居）民代表或社区评议小组对申请人声明的家庭收入、财产状况及入户调查结果的真实性评议。民主评议不是民主评穷，评议结果也不能取代审核审批结果，民主评议通过与否不能代表审批结果。

    对明显符合低保条件，但民主评议中多数人反对，及其他民主评议争议较大的情况，乡镇、街道应重新组织调查核实，严格执行按标施保政策，防止错保、漏保。必要时乡镇、街道可报告县级民政部门直接入户调查并作出是否认定为低保对象的决定。

4、什么情形，不能纳入低保范围？

   答：家庭成员有下列情形之一的，暂缓或不予受理低保申请：（一）在法定劳动就业年龄段内，有劳动能力无正当理由拒绝就业或从事生产劳动的：（二）拒绝配合低保经办机构或经办人员对其家庭状况调查，致使无法核实家庭收入和财产的；（三）故意隐瞒家庭人口、收入和财产状况，或提供虚假申请材料、虚假证明的；（四）通过离婚、赠予、转让等方式放弃自己应得财产，或放弃法定应得赡养费、抚养费、抚养费和其他合法资产及收入的；（五）法定赡养、抚养、扶养人有赡养、抚养、扶养能力但未依法履行义务，致使申请人未获得赡养、抚养、扶养权益的；（六）具备生产劳动能力和条件，人为闲置承包土地的；（七）自费安排子女择校就读、出国留学、劳务输出的；

（八）参与违法活动造成生活困难尚未改正的；（九）县级以上人民政府规定不得享受低保的其他情形。

5、残疾人是否可直接纳入低保范围？

   答：严禁不经调查直接将任何群体或个人纳入低保范围，但对符合以下条件且经过办理流程的可将本人纳入低保范围。

   丧失劳动能力、靠家庭供养、无法单独立户且符合低收入家庭（当地城乡低保标准的1.5倍）的成年未婚（男22周岁，女20周岁）重度残疾人，经个人申请，可单独纳入低保范围。其中重度精神、智力的成年无业残疾人，家庭人均收入低于上年度城乡居民消费性支出且家庭财产状况符合低保条件的，经个人申请，可单独纳入低保范围。

   根据统计公报：2017年度，城镇居民人均消费性支出为15742元；农村居民人均消费性支出为8024元。

6、患大病是否可享受低保？

   答：2015年，我市探索开展了支出型贫困家庭重病患者享受低保工作，2017年又进一步明确了保障范围及期限。

   对家庭成员患恶性肿瘤、终末期肾病、重度精神疾病、耐多药肺结核、红斑狼疮、儿童急性白血病、先天性心脏病等重大疾病的家庭，在提出救助申请前一年的家庭总收入减去当年度自负医疗费用后，符合低收入标准，且家庭财产符合低保认定条件的支出型家庭，经办理程序可将患者本人纳入低保，保障期限一般为一年，保障期满后仍有困难的，经本人递交相关材料复核认定后可继续享受。

有多个子女是否就不能办理低保？

答：低保办理不以子女多少作为认定的标准，主要考虑子女的赡养能力，子女少，家庭经济状况好，具备赡养能力，父母也不能享受低保；相反，子女多，家庭经济状况不好，不具备赡养能力，父母符合低保规定的条件也可以享受低保。

赡养费、抚养费、扶养费的计算遵照以下规定：一是具有法定赡养、抚养、扶养关系的家庭成员非共同生活的，相关义务人应对给付的赡养费、抚养费、扶养费标准，按具有法律效力的协议书、调解书、判决书等法律文书所规定的数额计算；

二是没有法律文书的，相关义务人家庭人均收入低于当地低保标准2倍的，视为无赡养、抚养、扶养能力，可以不计算赡养费、抚养费、扶养费；相关义务人家庭人均收入高于当地低保标准2倍（含2倍）的，将其人均收入高出部分的50%平均到其应当赡养、抚养、扶养的每个对象计算。

8、享受孤儿待遇了，是否还可以办理低保？

答：对于分散供养的孤儿家庭符合低保条件的，家庭成员共同纳入低保范围，但孤儿本人不再发放低保补助金。

9、优抚对象、建国前老党员是否可以办理低保？

   答：优抚对象按规定享受的抚恤金、补助金、立功荣誉金、护理费，建国前老党员生活补贴是不计入家庭收入核算的，但不代表这两类群体就可以直接办理低保，对于符合低保条件的可以按程序纳入低保范围；对于实际生活水平高于低保标准，或家庭经济状况超出低保条件的不能办理低保。
10、什么是低保备案制度？

   答：2014年，为切实加强和改进低保工作，完善低保监管机制，从源头上预防和治理“关系保”、“人情保”，根据上级政策，结合我市实际，市民政局决定在全市建立党政机关、事业单位、人民团体、国有企业单位工作人员和村（居）委会成员近亲属享受低保备案制度。

   原则上，党政机关、事业单位、人民团体、国有企业单位工作人员和村（居）委会成员具备赡养、抚养、扶养能力，近亲属不能享受低保，确因重病、重残等特殊情况的，须经乡镇人民政府审核后报县级民政部门逐户核查，符合条件的予以审批并填写《低保备案表》（县区有其他规定的以县区出台的文件为准）。近亲属包括配偶、子女、父母、祖父母、外祖父母；兄弟姐妹及子女；配偶的父母、兄弟姐妹。
11、低保多久办理一次？

   答：低保按季度审批，每季度办理一次。

12、什么是低保的动态管理？

   答：低保的认定标准是家庭收入和家庭财产，所以家庭人口、家庭收入和家庭财产发生变化时，低保也要随之进行调整，及时作出保障对象增加、减少或取消待遇和低保金的增加、减少或停发等审批决定。低保不是一成不变的，对符合条件的困难群众，在提出申请后要根据办理程序及时纳入低保范围，不符合条件的，也要及时取消低保待遇。

13、低保金如何发放？发放标准是多少？多久发放一次？

城市低保金通过银行社会化发放，实行补差发放，即当地城市低保标准-家庭人均月收入=每人发到手的低保金。

农村低保金通过财政惠民“一卡通”发放（农村信用社），至少分为五个档次。不是保障标准是多少就发多少低保金。

低保金目前大部分县区已实现按月发放，下步将全部实现按月发放。

14、低保被取消是否要履行什么程序？

    答：根据政策规定，对于低保不予批准和停发低保金的，都要书面说明理由，并告知当事人或代理人。

